

Ермакова Н.

Научный руководитель: Чуркин Б. А.

*Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»  
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23*

### **Участие России в Первой Мировой войне**

Более 100 лет отделяет нас от Первой мировой войны, названной современниками «Великой», «Священной» и даже «Второй Отечественной»; поразившей всех масштабом как военных действий, так и жестокости. Эта война «открыла» XX век громом артиллерии и миллионами погибших, возвестив об окончании эпохи «старой Европы» и изменив мир до неузнаваемости.

Из-за этой войны завершили своё существование четыре огромных империи: Российская, Германская, Австро-Венгерская и Османская. Социальная и политическая довоенная структура мира были уничтожены навсегда. При заключении Версальского мирного договора Россия не была представлена. А ведь именно она на своих плечах выдержала основной натиск неприятеля и не раз спасала союзников.

Существует весьма стойкий миф, будто Россия вступила в войну вопреки национальным интересам и лишь из-за давления союзников. В действительности, это не так. К началу XX века на международной арене назрел серьезный конфликт между великими державами за передел влияния в Европе и во всем мире. С одной стороны, была быстроразвивающаяся Германия, стремившаяся к мировому господству, с другой, - «владычица морей» Великобритания, а также Франция. Россия могла либо остаться в стороне, на международной периферии, либо попытаться реализовать собственные национальные интересы. Именно последнее выбрало царское правительство. В частности, Петербург опасался усиления Германии. Берлин развивал союзнические отношения с Австро-Венгрией, с которой Россия боролась за влияние на балканские славянские государства. Стоит отметить, что сама Германия не стремилась к политическому союзу с Россией, по крайней мере, на выгодных для нас условиях. В сложившейся обстановке Россия вступила в союз с Францией и Великобританией – так была образована Антанта (фр.: entente — согласие), которая до 1914 г. не имела под собой каких-либо трехсторонних юридически обязывающих соглашений.

Непосредственно интересы России в войне заключались в следующем: максимальное ослабление Германии и Австро-Венгрии, отторжение от них ряда земель в пользу России и ее балканских союзников, а также получение контроля над проливами Босфор и Дарданеллы, принадлежавшими Турции. После того как она в ноябре 1914 г. вступила в войну на стороне Германии, соглашения были детализированы. В 1915 г. С. Д. Сазонову (министру иностранных дел) удалось добиться принципиального соглашения от Англии и Франции, что вопрос по проливам будет решен в интересах России. В 1916 г. страны Антанты совершили (увы, лишь на бумаге) раздел сфер влияния на Ближнем Востоке. Все это свидетельствует об успехе нашей дипломатии.

В начале войны Франция и Великобритания во многом рассчитывали на Россию. И впрямь, на тот момент Российская империя сделала чрезвычайно много. Без страха потерь, все было поставлено на карту. Быстрая мобилизация русских армий и их стремительный натиск на Германию и Австрию были существенно необходимы для спасения Франции от уничтожения в первые же два месяца войны. Да и после этого, несмотря на страшные поражения и невероятное количество погибших, Россия оставалась верным и могущественным союзником.

В течение почти трех лет она задерживала на своих фронтах больше половины всех неприятельских дивизий и в этой борьбе потеряла убитыми больше, чем все прочие союзники, взятые вместе.

Одним из самых значимых явлений на войне для России был Брусиловский прорыв 1916 года. Брусиловский прорыв (4 июня - 13 августа 1916 года) - военная операция времен Первой мировой войны, в ходе которой войска русского Юго-Западного фронта перешли в

решительное наступление, сумев прорвать оборону противника в глубину до 70 км. Этот прорыв сформировал перелом в войне, когда стратегическая инициатива ушла от Германии и Четверного союза к Антанте.

Победа Брусилова в 1916 г. оказала важную услугу Франции и особенно Италии; даже летом 1917 г., правительство Керенского<sup>1</sup> все еще пыталось организовать наступление, чтобы помочь общему делу.

Выдержка России была важнейшим фактором успехов вплоть до вступления в войну Соединенных штатов.

Социально-экономические трудности, снижение уровня жизни широких слоев населения, падение морального духа в тылу (в т.ч. и из-за высоких потерь), – все это в совокупности привело к революционным потрясениям 1917 года. Они перечеркнули все усилия России, низведя ее до положения проигравшей стороны. Хотя даже в период фактического развала русского фронта более трети германских и чуть менее половины австрийских дивизий оставались здесь.

В Первую мировую войну Россия вступила в обстановке противоречий власти и общества, при деградирующем правящем классе, при отвратительном командовании войсками. Но, тем не менее, она оттягивала на себя главные удары противника и выдержала их. Победа, по сути, была обеспечена, но измена окружения царя и предательство союзников привели к госперевороту и приходу к власти Керенского, Гучкова и др. Затем, после Керенского, в октябре к власти пришли большевики и начали предпринимать попытки взять власть в руки и собрать распolzавшуюся на части страну. Но это совсем другая история.

---

<sup>1</sup> Керенский Александр Федорович - Российский политический и государственный деятель; министр, затем министр-председатель Временного правительства. Член партии социалистов-революционеров. Один из создателей Российской республики. После переворота 25 октября 1917 года, свергнувшего временное правительство, и безуспешной попытки вернуть власть, сложил с себя все полномочия. С июня 1918 года - в эмиграции.